

Османская империя в Первой мировой войне

Гордиенко Анастасия и Пономарёва Анастасия 9Г

Начало сотрудничества с Германией

Османская империя видела в Германии страну, способную помочь ей вернуть потерянные территории, поэтому она присоединилась к Центральным державам.

1914 год:

2 августа 1914 года был подписан секретный германо-турецкий договор.

3 августа Османская империя заявила о нейтралитете относительно войны.

В октябре 1914 года турки устроили провокацию в Чёрном море, обстреляв российские порты.

Османская империя вступила в Первую мировую войну 2 ноября (30 октября) 1914 года в составе Центральных держав.

В ноябре Российское правительство объявило войну Османской империи.

В начале декабря 1914 года Энвер-паша и начальник генштаба Османской империи полковник Хафыз Хаккы приняли решение о начале крупного наступления против Кавказской армии.

1915 год:

4 января 1915 года Энвер-паша отдал приказ о всеобщем отступлении.

В январе 1915 года закончилась победой русских Сарыкамьшская операция.

Энвер-паша и Бронзарт фон Шеллендорф покинули фронт и прибыли в Стамбул.

13 января турки вторглись в Тебриз.

Летом 1915 года османские войска предприняли *Алашкертскую наступательную операцию*.

Операция была выиграна русскими, турки были отброшены и русская армия перешла в наступление в общем направлении на Ван.

В Персии всё усиливалось влияние Центральных держав — главным образом — турок и немцев.



«Разгром турок под
Сарыкамьшем»

Плакат времён Первой мировой
войны.

1916 год:



Мустафа Кемаль
Ататюрк в Битлисе. 30
марта 1916 года

2 января закончилась Эрзерумская операция, в результате чего русские прорвали турецкий фронт и овладели Эрзерумом.

3-я османская армия, возглавляемая с марта 1915 года Махмутом Камиль-пашой, через несколько недель боёв в середине февраля 1916 года была вынуждена отступить от Эрзерума, потеряв при этом тысячи людей и сотни артиллерийских орудий.

Под командованием нового командира — Мехмета Вехип-паши, 3-я османская армия во второй половине июня провела

несколько контратак, увеличивших контроль над Эрзерумом. После мучительного марша в августе из Фракии в Диярбакыр нескольких корпусов 2-й армии Ахмеда Иззет-паши на Кавказский фронт, турки с новыми силами атаковали русских, но это ни к чему ни привело.

Зимой 1916 года турецкие войска понесли серьёзные потери, а 3-я османская армия была полностью разгромлена русскими.

1917 год:

В 1917 году военные усилия русских ослабли, особенно после двух революций, что было приятной неожиданностью для турок. Однако пока на Восточном фронте усиливались



ат
ёл

1918 год:

12 февраля 1918 года, 3 османских корпуса, проигнорировав мирный договор, перешли в наступление. Встречая лишь спорадическое сопротивление, в частности, со стороны армян, через 6 недель турки достигли довоенной границы с Россией и с легкостью заняли Ардаган, Карс и Батум. После краткого перерыва, турки продолжили наступление в нескольких направлениях.

25 мая 1918 года в Гянджу из прибыл Нури-паша Киллигиль с группой офицеров и приступил к формированию Кавказской исламской армии. В боях под Геокчаем 27 июня—1 июля части Кавказской исламской армии разбили 1-й Кавказский корпус Красной армии. Инициатива полностью перешла к Кавказской исламской армии. 2 июля советские части оставили Ахсу, 10 июля, после трёхдневных боёв, — Кюрдамир, 14 июля — станцию Керар и продолжали отходить вдоль железной дороги. Протяженность фронта стала стремительно расти, растягивая потрёпанные части бакинской Красной армии.



1918 Год:

Уже в июле бои шли на трёх направлениях — Шемахинском, Сельдиском и центральном — Кюрдамирском. Измотанные боями красноармейцы не могли долго обороняться и начали отступать по всему фронту вслед за побежавшими дашнакскими отрядами. Линия фронта стала быстро приближаться к Баку. В июне Кавказская исламская армия, состоящая из османских дивизий и 10 000 азербайджанских милиционеров, повела наступление к Каспийскому морю и к концу июля подошла к Баку. Этот важный нефтяной центр был защищён лишь местными добровольцами и британцами, прибывшими сюда 4 августа из северной Персии. После месячных боёв османская армия взяла Баку в ночь с 15 на 16 сентября 1918 года. Многие защитники города спаслись на кораблях, а Баку стал столицей Азербайджанской Республики. После месячных боёв османская армия взяла Баку в ночь с 15 на 16 сентября 1918 года. Через шесть месяцев турки покинули Баку по Мудросскому перемирию.



Кавказская исламская армия во время Битвы за Баку

итоги Первой мировой войны

Результатом войны стал крах четырех империй – *Османской*, Австро-Венгерской, Германской и Российской.

Итоги Первой мировой войны для Османской империи, с одной стороны, оказались плачевными. Разрушение мощнейшей империи, сотни тысяч жертв, потеря территорий – и это не весь список свалившихся на Турцию бед. С другой стороны, последствия Первой мировой войны в виде конца и без того погибающей империи придали новый импульс развитию турецкой нации и способствовали появлению нового, мощного государства на Востоке.

Спасибо за
внимание!

